

万物互联时代， 更开放的网络安全性如何？

——专访中国工程院院士邬贺铨

新华社 王晓洁 舒静 宋佳

除了能“秒下电影”之外，5G还有哪些令人期待的应用？网络速度越来越快，万物互联的世界安全吗？在日前召开的北京网络安全大会上，围绕网络安全等话题，中国工程院院士邬贺铨接受了记者的专访。

我国5G建设 目前进入什么阶段？

问：我国5G最新的发展状况如何？

答：6月6日，工信部向运营商发放5G商用牌照，现在有些地方的5G终端已开始销售。9月，5G业务在国内一些城市就要开始运营。三大运营商将在国内40至50个城市实现5G覆盖。

问：除了“秒下电影”，5G还有哪些令人期待的应用？

答：5G能做到“秒下电影”，但这不一定是刚需。有些领域则必须使用5G，比如8K超高清视频应用、VR/AR头盔的应用等。从头盔到云端的传输，4G时代时延太长，5G则大大缩短了时延，让VR能很好地应用。比如，2020年冬奥会就可以让观众带上头盔，感受运动的速度、高度、难度。

除了面向消费领域的应用，还可以利用5G高带宽、低时延的特点，应用于远程医疗、车联网等。4G时延100毫秒，5G时延不到10毫秒，5G下自动驾驶才有应用的可能。

5G更重要的还是产业应用。在生产线上，如果依靠工人目测检测产品质量，即便再认真，也很难判断得十分精确，且很容易疲劳。现在利用5G加机器，现场扫描产品，马上连接到后台云计算、大数据、AI分析，实时检测，效果更好。

在农业领域，使用无人机+5G高清摄像头，可以扫描农田发现有无灾害，或进行收成预测。再比如，南方水灾，用5G摄像头扫一遍，就能知道哪些地方最危险。

5G的特点是高带宽、高可靠、低时延、大连接，4G带来消费体

验的提升，5G则渗透到产业，遍布城市管理方方面面。未来的应用还会更多，在探索中才知道怎么用。

更开放的5G 安全性如何？

问：5G的业务生成采用什么模式？安全性如何？

答：5G有利于网络发展的一面，但是也增加了风险。5G的业务生成采用了与4G不同的方式。在3G开始时还没有智能手机与微信，4G开始时也不知道微信可以传视频和移动支付，这都是网络能力具备后才有的。所以说，5G的应用具有不确定性。

5G的业务模式采用APP方式，把基本功能进行单元组合，可以更开放和灵活地适应未来不确定的业务，同时也面对更大的安全风险挑战。

不过，5G会第一时间把物联网的数据传到后台，可即时发现蛛丝马迹，从这个角度来看是有利安全的。

问：为什么5G的技术架构采用开放方式？

答：权衡之下，还是认为开放互联网协议带来的业务能力是值得的。举个例子，如果你允许汽车只开20公里，那肯定是安全的，但是不能为了安全只开20公里。

四类安全挑战： 谁更容易遭受攻击？

问：目前我们主要面临哪几方面的网络安全挑战？

答：随着信息化的发展，从个人生活、企业生产到城市管理，方方面面都与网络密切相关。在生活质量提高、生产效率提升、政府治理高效化的同时，很多数据会被不法分子盯上。目前，我们面临的网络安全挑战主要体现为：

一是个人数据及企业数据的泄露。黑客到数据比较集中的地方攻击，获得数据成本低。因此，拥有数据的企业容易成为黑客攻击目标。

更为严峻的是基础设施面临的安全挑战。7月，澳大利亚遭遇全国性断网，纽约大面积断电，委内瑞拉电网也多次瘫痪，不排除有

网络攻击的痕迹。电网瘫痪影响的是整个社会，包括银行、航空都会受到影响。

另外，信息服务部门可能会遭受网络攻击。比如民航、高铁，都离不开网络管理，如果被攻击，可能会造成安全事故。

还有，网络话语权的博弈也是挑战。造假新闻、颠倒黑白也是网络黑客的一种行为，我们要把安全战略从被动防御转为主动控制，封杀谣言。

个人数据如何才能 不再“裸奔”？

问：如今各类APP泄露个人隐私的案件很多，如何才能够有效遏制这种情况？

答：在数据保护方面，政府是主导，企业是主体，行业协会要监督，公民要自律。

首先，国家需要出台法律法规管理个人数据。很多互联网公司开发的应用需要调用个人数据，有些是合理利用，但也有不合理的。目前，有关部门也在对APP进行甄别，看是否应该收集，即便合法收集也不能另作他用。未来应有更多法律规范什么是可用的、什么需要用户认可，并且使用后要把数据随时删除。

其次，企业在收集数据的同时，也要承担保护责任。例如，目前我国对于摄像头收集人脸数据没有任何法律限制，其实这也涉及公民隐私。

同时，个人要提高保护数据的意识。遇到“天上掉馅饼”的事或者因为好奇点开网站时，都需要有警觉性，进入风险高的网站就意味着个人数据有可能会被利用。

问：如何促使政府和企业更好地捍卫网络安全？

答：政府很难独立做得十分完善，因此，可以采用合作方式，让专业企业帮助维护安全。一些非IT企业也可以借助第三方力量来维护网络安全。

捍卫网络安全需要各方面协同，5G也好，云计算也好，都需要各负其责。企业与企业之间，需要实现威胁情报的共享，包括电信运营商、电网、网络公司等，要联合起来，只有通过全方位的安全防御，才能提升安全防范水平。

巴西愿接受援助 应对亚马孙雨林大火

新华社 包雪琳

巴西27日同意接受国际援助，以扑灭亚马孙雨林大火。

亚马孙雨林大火肆虐，邻国秘鲁、哥伦比亚呼吁召开地区紧急会议，协调各方灭火。

设前提

巴西总统发言人奥塔维奥·多雷戈·巴罗斯27日说，巴西政府同意接受其他国家和组织的援助，以应对亚马孙雨林大火，前提是这个南美国家可以支配这些资金。“这些钱进入巴西境内后由巴西人民管理。”

亚马孙雨林是全球最大雨林，超过60%的面积位于巴西境内。巴西多名州长向总统雅伊尔·博索纳罗报告需要灭火资金，巴罗斯随后发表这番言论。

巴西首都巴西利亚一名消息人士告诉路透社，巴西政府已经接受英国1000万英镑（约合8790.8万元人民币）援助。巴西总统办公室没有回应这一消息。

美联社报道，除七国集团（G7）领导人承诺的援助，巴西已接受英国、加拿大的援助，分别为1200万美元（约合8790.8万元人民币）和1100万美元（7874.5万元人民币）。

打嘴仗

七国集团领导人26日同意投入2000万欧元（约合1.58亿元人民币），用于应对亚马孙雨林大火。博索纳罗次日回应，说法国总统埃马纽埃尔·马克龙收回对他的“侮辱”是接受援助的前提。

路透社报道，博索纳罗和马克龙近期陷入“口水仗”，巴西同意接受援助才平息两国领导人的争吵。

博索纳罗主张开发热带雨林，认为七国集团援助旨在掠夺亚马孙雨林资源、抑制巴西经济发展。马克龙先前指责博索纳罗就气候变化的政策对他撒谎。博索纳罗说，马克龙把他称作“骗子”，前者道歉后才考虑接受援助。

另外，博索纳罗在社交媒体“脸书”评论一篇比较两国总统妻子外貌的帖文，激怒马克龙。马克龙认定博索纳罗“极不尊重”他的妻子。

巴西马拉尼昂州州长弗拉维奥·迪托在总统和各州州长开会后告诉媒体记者，他认为目前不是拒绝援助的时候，“反对环境保护的论调可能让巴西遭受国际制裁”。

盼大雨

巴西朗多尼亚州受大火影响较为严重。美联社报道，朗多尼亚州州府波多韦柳烟雾弥漫，已有多人因为呼吸道疾病就医。

一名目击者告诉路透社记者，他在距离波多韦柳大约90公里处看到多间遭大火烧毁的房屋。这名目击者说，27日天空飘起零星小雨，不足以扑灭大火。

波多韦柳一名不愿公开姓名的农民推断，火势下周可能更严峻，因为这一时段通常是亚马孙雨林最干旱的时候。

综合气象数据和两名气象专家的判断，数周之后可能大范围降雨。

巴西国家太空研究院的数据显示，巴西迄今为止发生火灾的次数比去年同期增加80%。

大火不限于巴西境内。玻利维亚东南部与巴西、巴拉圭接壤的热带草原和北部亚马孙热带雨林同样遭遇火灾，过火面积超过100万公顷。

秘鲁、哥伦比亚27日要求博索纳罗参加定于9月6日举行的地区紧急会议，讨论灾情以及研究阻止毁林开荒的长期计划。

深圳罗湖一栋居民楼 发生坍塌事故

记者从深圳消防部门了解到，8月28日上午，深圳市罗湖区步步路附近一栋居民楼发生坍塌事故，目前无人员伤亡。相关情况正在进一步调查中。



乡村“微小学”的新学期

8月27日，吴国先在给学生上课。

8月26日，贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县湾滩河镇六广村谷港小学迎来新学期。这所乡村“微小学”本学期只有6名学前班孩子和4名一年级学生，学校唯一的老师、今年53岁的吴国先在这里教书已36年。

吴国先常说，“哪怕学校只有一个孩子，我也要把书教好”。

新华社 杨文斌 摄

